

De Elecciones

Ya se cumplió el programa del partido liberal en Burgos, no el programa grande, el noble, el desinteresado el que deje huellas de su paso por la ciudad ó la provincia, sino el pequeño, el ruin, que pudiera concretarse en hacer unas elecciones más para tener un diputado más.

La cosa no nos ha sorprendido, ni puede sorprender á quien siga un poco la marcha de la política en la provincia. Desde que con tanto anhelo convocara el Gobernador civil á aquella famosa reunión extraordinaria en que se quiso mezclar, á manera de revuelto, la provisión de una vacante de diputado provincial por Aranda-Roa con la creación de un manicomio en la provincia, reunión en que después de tantos dimes y diretes no se trató de esto último más que tres minutos, estaba previsto el resultado y á fecha fija podía señalarse que antes de Mayo estaría provista la vacante en cuestión, fuera como fuese, y así ha sucedido.

Para el día 21 próximo ha convocado el Gobernador al cuerpo electoral de Aranda-Roa al efecto de cubrir la vacante de que nos venimos ocupando; el programa está pues cumplido, aún cuando para ello haya habido que dar un puntapié más á la Diputación Provincial, á quien este Gobierno va tratando como no tratara al Ayuntamiento de un villorrio.

En efecto, como recordarán nuestros lectores, aquella corporación adoptó un acuerdo relacionado con la base de la vacante de referencia, acuerdo por el que no se admitía la renuncia al diputado Sr. Reyenga en razón á no encontrar justificadas en el expediente los requisitos que entendía exigibles con arreglo á la ley; pues bien, ha bastado que contra aquél, adoptado por doce diputados, se haya alzado uno solo para que el Ministro de la Gobernación eche abajo la resolución de una entidad, de un organismo que, como todos los populares, se rige, mejor dicho debía regirse, por la ley de las mayorías; esa ley tan decantada por los demócratas. Pero esto es lo de menos; hasta ahí nada hay que ofenda ni moleste; que el recurrente sea uno nada significa, puede tener tanta razón como los demás, como la mayoría; lo ofensivo, lo de prímite para un organismo como la Diputación es que no se guarden con él siquiera, ya que no las reglas exigidas por las disposiciones vigentes, las que exigen los más elementales deberes de cortésia.

Todos los días lo estamos viendo, el Sr. Gobernador Civil lo practica de continuo, cuando á sus manos llega un recurso contra cualquier acuerdo de un municipio, por insignificante que este sea, por pequeña que fuere la trascendencia del acuerdo, el Gobernador no estima ni desestima el recurso sin oír á la corporación recurrida; esto se ha venido haciendo siempre, esto es lo que exige la ley, porque el sentido común, ya que no el jurídico nos ha dicho siempre, aún en tiempos de absolutismo, que no se puede, que no se debe fallar un pleito sin oír á las dos partes.

El Ministro de la Gobernación ha vuelto la espalda al sentido común y al sentido jurídico y sin oír más que al recurrente, sin escuchar á la Diputación ha fallado este pleito en que de dos partes no ha sido oída más que una.

Tal proceder; más propio de retrogradados que de liberales y demócratas, abre una nueva era en el procedimiento y de ahora en adelante, si el Gobernador ha de ser lógico con el criterio de sus superiores, ya no será necesario oír á los alcaldes y á los municipios en los recursos que contra sus resoluciones se entablen.

Todo esto van enseñando por aquí los liberales, y si su conducta tiene imitadores, si mañana los que les sucedan en el poder siguen el camino trazado, si tomando ejemplo de lo que se va viendo recientemente, de la facilidad con que un día por el nombramiento de un médico, otro por la provisión de la vacante de un diputado se falta á lo más elemental y se atropella toda consideración, si aleccionados por el proceder de los de hoy, proceder que á juzgar por la pasividad, por no decir beneplácito, con que se sobreleva, parece que

merece hasta respetos; si aleccionados, decimos, los gobernantes de mañana siguen el cauce abierto por los que nos gobiernan hoy, la vida va á ser una delicia, aquí no habrá más ley ni más derecho que el derecho y la ley del cacique.

Cuando contemplamos estas cosas, cuando vemos ejercitar la influencia de los políticos que hoy están en candelero y la vemos emplear en alardes demostrativos de su poder personal y del poco respeto que les merecen las corporaciones, siempre dignas de alguno, aun en sus errores; cuando contemplamos todo esto y en cambio vimos cómo aquellos dejaron dormir su influencia en ocasiones en que la provincia entera pedía el alza de los trigos y vemos como continúa ahora adormitada cuando la ciudad unánime por boca de su Municipio acude en súplica de una subvención para festejar sus glorias, sus grandezas históricas; cuando después de un mes esos políticos no han podido decir á Burgos: «para el Centenario que proyectas, he conseguido del Gobierno tantos miles de duros», cuando esto vemos, la verdad, no se nos ocurre otra cosa que exclamar: ¡políticos que mandais, podreis ser muy altos, pero pareceis muy pequeños!

ESBOZO

¿QUO VADIS?

Está visto que lo que hay que ser en este mundo, es torero.

Son los únicos hombres que despiertan entusiasmo y admiración en las gentes en los tiempos que corremos, y los únicos, también, que viven y triunfan y malgastan y derrochan.

Verdad es que á ello contribuye grandemente la estultez del público, que ha dado en rodear á los toreros de un nimbo de gloria que para sí la quisieran los hombres más insignes del universo.

Ahí tienen ustedes á Vicente Pastor que ha hecho, al llegar á España de regreso de América, una entrada verdaderamente triunfal.

A la Coruña fué á recibirle una legión de aficionados, y lo mismo fué desembarcar del buque que estallar las aclamaciones al torero.

Al llegar á Madrid, se repitió el recibimiento, con más entusiasmo, si se quiere, que cuando Prim regresó de Africa.

¡Caballeros, un poquito de reposo! ¡Basta de apoteosis, que ya nos están entrando ganas de estornudar!

Ayer Bombita, hoy Pastor, mañana Gallito en unión de su señora la Imperio, pasado mañana el Microbio chico... ¿Pero á dónde vamos?

Dentro de poco elegiremos á los toreros diputados á Cortes y académicos de la lengua. Y habría que ver á Canalejas soportando una interpelación de Manolete, y á D. Alejandro Pidal contestando al discurso de entrada en la Academia de Rodolfo Gaona.

¡Qué manera de hacer personas y de hacer ídolos! Y luego ¿para qué?

Para verlos después en la plaza soltar bajonazos volviendo el cutis, y perder las zapatillas al tirarse al callejón.

Sobre todo cuando sale un toro y no una pera en dulce.

MORSAMOR

INSISTIENDO

El artículo que en el número anterior dedicamos al asunto del Penal ha motivado que en un colega se pretenda rectificar lo que allí dijimos; y como cuanto en aquellas líneas dejamos expuesto nos consta por conducto muy autorizado, también en honor de la verdad insistimos en ello sin que tengamos que rectificar en nada.

No pretendemos tener la exclusiva de la verdad, pero no reconocemos la patente á nadie para usarla.

El Notario y Archivero general de protocolos de Burgos y su Distrito,

D. Cesáreo Martínez y Conde, ha trasladado su casa y oficinas á la calle del Almirante Bonifaz, núm. 19, piso 1.º

VELADA DE ESPERA

La noche callada;
La lámpara ardiendo;
La amada,
sentada,
cosiendo.

El niño dormido;
La cuna entre albores
de lienzo es un nido
de amores.

Cruel calentura
que al niño recarga,
amarga
la dura
vejada tan larga
que el miedo desplega...

el niño está grave;
el padre lo sabe
y el padre no llega.

Sobre el canastillo
que hay en la mesita,
en forma de ovillo
el gato dormita;
de pronto levanta
su cara muy fosca...;

sobre la mosca
se espanta:
el gato la deja
y duerme tranquilo
sobre una madeja
de hilo.

Le llama
su ama,
se acerca saltando,
le topa
la ropa
que está repasando,
le abraña la falda,
vuelve al canastillo,
joroba la espalda
y se hace un ovillo.

No hay nada que crujía
en toda la casa;
el dedo que empuja,
la aguja
que pasa,
producen ruidos
tan flojos,
que siguen dormidos
los oídos
y los ojos.

La noche callada;
La lámpara ardiendo;
La amada,
sentada,
cosiendo.

Su espíritu lucha
y espera;
á veces escucha;
cuando en la escalera
suena algún ruido,
va hacia la mirilla,
acerca el oído...;

regresa á la silla
y el llanto la anega:
¡el niño está grave,
el padre lo sabe
y el padre no llega!

Julio Hoyos.

Congreso esperantista

En los días 11 al 17 del próximo Agosto tendrá lugar en Cracovia (Austria) el octavo congreso esperantista, el que, á juzgar por el número de inscripciones hechas, ha de superar en concurrencia á los anteriores.

De tal modo se va propagando por todas las naciones el uso de tan hermoso como facilísimo idioma, que es ya una rea-

lidad el poder hacer un viaje á través de las naciones que se quiera, sin necesidad de conocer otro idioma que el Esperanto.

No extrañará, por lo tanto á nuestros lectores, que en las fondas, hoteles y demás sitios destinados al alojamiento de los congresistas encuentren estas personas que puedan hablar en el bellissimo idioma auxiliar internacional, y que por todas partes, comercios, casinos, etc., etc. encuentren con quien entenderse, que es lo más difícil y enojoso del que viaja por extrañas tierras sin conocer la lengua propia del país en que se encuentra.

Entre los alicientes que se ofrecen á los concurrentes figura una importante exposición industrial de productos de Polonia, funciones de variedades, monólogos, canciones, sainetes y toda clase de representaciones teatrales en esperanto, para lo cual el personal del teatro de Novedades de Cracovia ha aprendido el esperanto.

Habrà también un concurso literario con grandes premios para los temas siguientes: 1.º un trabajo en prosa sobre Bellas Artes; 2.º una composición poética y 3.º un trabajo científico.

No dudamos que en éste, como en los congresos anteriores, estará España representada por un nutrido grupo de entusiastas esperantistas, teniendo noticias de que nuestro querido amigo D. Román Aya, Presidente de la Sociedad Española para la propaganda del Esperanto, está practicando los trabajos necesarios para que nuestra patria quede á tanta ó mejor altura que en los anteriores.

NULO

Sin carácter ni convencimiento

Del ambiente político

Después de contemplar en Sevilla las esplendorosas manifestaciones de la piedad cristiana el Sr. Canalejas ha regresado á Madrid, entregándose de nuevo á la penosa tarea á que le obligan sus deberes de gobernante.

No sabemos si el Presidente del Consejo, en estos días de calma, habrá meditado sobre lo que su política, tan llena de palabras y tan vacía de hechos, ha dado de sí. Lo creemos, porque el Sr. Canalejas, aunque no sea un carácter, es un hombre de talento y sabe apreciar las realidades de la vida en toda su importancia y valor.

La política del jefe actual del Gobierno ha sufrido vaivenes y cambios formidables; ha estado sujeta á todos los vientos y á todas las opiniones; no ha existido en ella esa orientación franca, decidida, enérgica, ese impulso, ese entusiasmo que los hombres convencidos de la virtualidad de sus ideas ponen en todos sus actos y que se refleja en sus disposiciones y órdenes.

Una política vacilante no puede conducir á un pueblo más que al desconcierto. Ya llegará el día en que la siembra de esta política de complacencias, de palabrería hueca y desbocada, dé sus frutos, que otros, sin culpa, serán los encargados de recoger.

Al señor Canalejas le ha faltado para gobernar esas dos condiciones indispensables en todo hombre de gobierno, y que no pueden suplir ni el talento ni la elocuencia; no ha tenido carácter para imponerse á las ambiciones pequeñas, á las demasías, á los apetitos desenfrenados de los suyos y le ha faltado la fuerza del convencimiento para llevar las ideas, que dice profesar, á las realidades de la vida española. Y es que el Sr. Canalejas se halla situado en un plano, á donde le han conducido energías exteriores, completamente distancadas de su temperamento y de su manera de ser; el Sr. Canalejas no siente, en materia religiosa, nada de lo que dice; refleja el pensamiento de los que le tienen secuestrado, pero en las intimidades de su corazón, no se encuentra el calor necesario para realizar la obra á que continuamente le están invitando las izquierdas.

Detrás del Sr. Canalejas, cuando el tiempo dé por terminada su misión, no quedará nada práctico, nada beneficioso. Unos cuantos señores habrán mejorado

las condiciones de su vida, se habrá encontrado á los amigos, pero el país sufrirá las consecuencias de esta política y de estos procedimientos de gobierno que revelan en los encargados del mando un abandono y una dejadez inculcables, que en determinadas ocasiones ser discretamente censuradas en forma correctísima y constitucional, pero que demostraba un exacto conocimiento de los vicios que aquejan á la administración española y de las arbitrariedades que se cometen á diario por los que disfrutan familiarmente del Poder.

CUENTISTAS ESPAÑOLES

Un puñado de oro

Seis noches llevaba el guitarrero acompañando á los quintos; de día en el trabajo, de noche en la ronda. No sé como canta.

Su jornal le pagan: ¿no habían de pagarle si es pobre y está hambriento y desnudo desde que nació?

—¡Otra copla, Carrillo! ¿Eh, se duermen los dedos? ¡Mal haya el dinero, que á unos les sobra y á otros nos falta!... Por faltarnos nos vamos allá, donde manden, donde quieran otros, á pasar amargores, y quizá á dejar la pelleja, tan lejos, tan lejos...

—Dios no lo quedará.

—Los pobres nos vamos; los otros se quedan... ¡Ay del que tiene que amasar pan con sus brazos. ¿Por qué será esto?

—Porque Dios «quedará». ¿Pensais que el dinero se hace para nosotros? Nos asusta el verlo: nos quema las manos y el alma como un ascua de leña encima... No es para nosotros, no.

—¿Tú lo has tenido?

—Una vez lo tuve, y metidas las manos en oro sentí quemarme.

—Eso fué en sueños.

—Más despierto estaba que ahora.

—Hará mucho tiempo!

—Un zagal era yo todavía. Fué una mañana que íbamos por juncia; mi padre, montado en la burra; yo detrás llevando el hocino. Medio pan llevábamos por junto. ¡Cómo verdeaban los trigales, como olian los habares, más blancos que los paños de lino que hay en la iglesia! Una alondra pasó cantando en lo alto, y mi padre dijo: «Esa ya comió». En el apartadero del camino que va al Fontanal, vimos un saquillo en el suelo: «¿Qué sera eso? Cógelo. ¿Pesa? Sí pesa, es dinero.»

—Pues dinero es.

—Abrilo y revolvi sus entrañas.

—Es oro, padre.

—¿Oro? Pues déjalo estar. No te quemes mucho.

—¿Y habremos de ir por juncia?

—¿Qué hemos de ir! Ni por juncia ni á casa. Hay que aguardar aquí al que perdió ese dinero. Pudiera costarle la vida si es para pago...

Si es memorioso, poco tardará; si lleva fanfarria en los sesos, buscará más tarde y tendrá más ahinco. Deja el saquillo y amarra la burra donde hay yerba fresca, al pié del vallado.

—Lo que usted quiera, padre. ¿No es nuestro el dinero? ¿El hallazgo no es nuestro?

—En yacija honrada nacimos, más pobre que un pajar. Fuera del hambre y del frío, ¿has visto otras cosas que duelan y quiten el sueño?

—¿Hay otras cosas, padre?

—Muchas. Y las trae el dinero que á otros se quita, que con la sangre de otros se junta.

—Así no lo quiero.

—Haces bien, que es en nosotros escándalo y fuego que quema. Hay que ser pavidos y saber apagar á la tierra que no es dé nosotros.

—Pasaba la gente á su labor. ¿Qué haceis, haraganes? ¿No ibais por juncia? ¡Vaya un par de mostrenos para ir á jornal!

—No rechistes, querido; déjalos que digan; que Dios sabe lo que hacemos. ¿Tienes hambre? Cómete el medio pan, que para tí lo etruje.»

—Iba el sol muy alto; tres veces mudó de sitio la burra, que repelaba el vallado. En los sembrados cantaban las escardadoras, y yo veía entre las mieses el colorín de sus zagalejos. En parejas negras pasaban los cuervos en lo alto del aire.

- Buen hombre - dijo - ¿estáis aquí hace mucho tiempo?
- Desde esta mañana al salir el sol.
- Por Dios y mi vida, ¿no habeis hallado algo en el camino?
- Sí que hallé una cosa: ¿qué señas tiene?
- Un saquito de tela de cáñamo con una cruz negra pintada.
- ¿Y qué lleva dentro?
- Monedas de oro, y en un papel una cuenta.
- Esto, Tómelo, buen hombre, y de provecho sirva.
- No es mio, es del amo, y con este saquito se me cayeron la vida y el ánimo, si no doy con gentes tan honradas como vosotros. Pensé ir á la cárcel y que allí se me pudrieran los huesos... ¿Qué os daría yo si soy otro pobre?
- Si lleva usted pan, es bastante, porque mi padre no ha comido.
- Pan llevo y además otras cosas.
- ¡A la paz de Dios!
- ¡Que Dios os ampare, según sois de buenos!

José Nogales.

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Pésame

El administrador de este periódico, José Trebol, á quien todos los que escribimos en estas columnas queremos como á un hermano, acaba de pasar por la terrible prueba de ver morir, víctima de rápida enfermedad, al mayor de sus hijos, hermoso niño de tres años.

Nosotros, dado el afecto sincero que nos une al amigo Trebol, compartimos con él de todo corazón las tristezas de estos momentos, deseándole, así como á sus distinguidas madre y esposa, la necesaria conformidad cristiana para sobrellevar la amargura del luctuoso trance.

Al entierro del niño Antoñito Trebol, que se verificó el viernes, acudí á cumplir tan piadoso deber una concurrencia numerosa, haciéndose así ostensibles las grandes simpatías de que goza nuestro querido amigo y compañero.

Una Vigilia y las Navas de Tolosa

Una olla de algo más vaca que carnero, salpicón las más noches, duelos y quebrantos los sábados, lentejas, los viernes, algún polonés de añadidura los domingos.... (D. Quijote de la Mancha).

He ahí las exquisitas viandas que constituían la base esencial de las comidas semanales, los opiparos festines, que se propinaban los hidalgos manchegos, tan admirablemente pintados por el inmortal escritor Miguel de Cervantes Saavedra, cuya personificación en el sin par D. Quijote de la Mancha ha sido, es y será, el acierto más grande, tanto en la descripción de un pueblo y una sociedad, como en la representación del alma é idealidad de una nación.

Si á la escasa variedad de los manjares se añade la no abundante cantidad de los mismos, así como por ambas causas reunidas, su exiguo valor nutritivo, no es difícil deducir el estado de delgadez del más insignie de los locos, del más valeroso caballero andante, del más casto enamorado que registra la historia.

Quizás no falte quien ignore lo que con el entonces vulgar nombre de duelos y quebrantos componía la comida de los sábados, en las casas de los de no repleta bolsa, que en todos los tiempos han sido los más, y de ello rápidamente hemos de ocuparnos.

Procede de la más remota antigüedad la costumbre entre los que poseen ganado de sacar el mayor producto posible de sus rebaños y por esto, sin duda, cuando alguna oveja se desgraciaba ó moría, se accinaba su carne, destinándola á las necesidades de la casa, y tanto con la carne accinada, como con los huesos quebrantados, se hacía una olla á la que se dió el nombre de duelos y quebrantos, por el sentimiento del dueño de la res con la muerte de la misma, y la trituración ó quebranto de los huesos del animal para que dieran el maximum de substancia.

¿Qué tal sería de apetitosa y substanciosa la tal olla de duelos y quebrantos que su comida era permitida en los sábados!

Todos habeis oído con cuan conciencia escrupulosidad se guardaban las abstinencias y vigiliass en aquellos tiempos y sin embargo se consentía como alimento

la tal olla, indudablemente porque sus ingredientes eran más propios para la penitencia que los usados de ordinario en los días de abstinencia de carnes.

La abstinencia de carne en sábado, fué voto hecho en acción de gracias por la victoria obtenida sobre la morisma en las Navas de Tolosa en el año 1212 por don Alfonso VIII, instituyéndose también la fiesta del Triunfo de la Santa Cruz.

A mediados del siglo 18 fué abolida dicha abstinencia por el Papa Benedicto XIV.

Ya saben, por lo expuesto, nuestros lectores, lo que era el tal plato: un quebranto de huesos y un quebranto... del estómago.

De los días pasados

En la Catedral

Era pintoresco el aspecto de la catedral las tardes pasadas.

Era muy pintoresco...

Por las naves laterales, la concurrencia se paseaba plácidamente, animadamente á los acordes del órgano. Hallárase el órgano en un kiosco, y nos creeríamos en el Espolón. Mejor que en el Espolón, puesto que no existía la molestia del viento, ni la preocupación del sombrero. Se coqueteaba, se murmuraba, se construían chistes. Un chiste, bajo la bóveda de una iglesia, por malo que sea es siempre superior, y hace reír á un sordo.

En esencia, era el público una reunión de iconoclastas pacíficos, táticos, que en vez de derrocar materialmente las imágenes sagradas, las suplía idealmente, acaso inconscientemente por otras de un rito pagano, que tendrían frivolidad por nombre.

En el coro, los canónigos se lamentaban tranquilamente, mientras la gente que había logrado conquistar el crucero hacía como que oía, ó como que rezaba.

Realmente, nada de ello le era factible hacer. Cerrábanse ojos compungidos y abríanse manos osadas.

Y de pronto, estalló un estruendo bárbaro, apocalíptico, el de las carracas, que absorbió todo otro ruido y se derrumbó sobre nuestros tímpanos, desgarrándolos.

Y, bajo las naves, onduló una marejada de carne, que era una tempestad de infierno.

Y terminó la ceremonia cristiana, á las siete y media de la tarde del día tres de Abril, en el año 1912 después de Jesucristo, y en el siglo XX.

Miserere nostrum Deus!

Jueves Santo

Tarde clara y propicia. Un sol bonachón que calienta las espaldas, y un venticito sutil que enfría las narices.

Todo el mundo se ha echado á la calle con los trapitos de cristianar, flamantes y orgullosos. Visitar los monumentos el jueves santo es tan castizo como asistir á una corrida de toros. Vemos la majeza de las mantillas y el bombín medio apollado del burgués. Y parece como que sentimos la nostalgia de un pasodoble, sin acordarnos de la seriedad litúrgica del día....

Los altares se han ocultado tras una decoración teatral que converge hacia la oblea ácima de la hostia, á la que, generalmente, conducen unas escaleras de Jacob intransitables, sembradas de medias libras de cera y de angelitos fuertes, sanotes, no castigados por las vigiliass.

Algo antes de las cinco (hora elegante), comenzaron á girar su visita las muchachas que dan el tono.

Y era una bendición de Dios ver que, tan compuestas y tan encorsetadas como iban, no perdonaban una reverencia, y resistían muy cerca de los tres y cuatro minutos en genuflexión, rezando los Padre-nuestros. Los sabrosos Padre-nuestros que rezaban las solteras de Campoamor.

Al salir, acercábanse á la pila del agua bendita; y con exquisito cuidado, tímidamente alargaban el brazo, procurando no llegar al agua; así no se daban cuenta de que el agua no existía. Luego, mariposas inquietas, marchaban á otro monumento.

La procesión

Para muchísimos ya no son estos días de recogimiento. Se acude á las iglesias como á una distracción más; y en las calles, al paso de la procesión, el bullicio, el jolgorio es la nota dominante. No toda la culpa es del pueblo. Es que la procesión, con todas sus luces, y con todas sus músicas, no habla al corazón del creyente, no le impresiona ni conmueve.

En estos tiempos se cuida más lo exterior, lo que reluce, lo mundano, cuando por estos caminos no se consigue más que una religiosidad de forma, inconsistente, incapaz de resistir el empuje del mal.

Pasa la procesión ante la muchedumbre agolpada, apretada en las aceras. El arte brilla por su ausencia. El aspecto de las casas teatralmente iluminadas no dan al desfile del Santo Entierro el tono sombrío, trágico que le corresponde. En las calles, un aire profano, de fiesta, quita solemnidad al momento. La gente curiosa las caras y las actitudes de los que pasan. Y para los que marchan al final de la procesión, muy serios, con unas chisteras de diferentes tamaños y formas, en las que se puede aprender la evolución de la moda durante varios quinquenios, para los que cierran el cortejo tienen los espectadores una irónica sonrisa y unos chistes saludísimos pero impropios del día.

El nuevo arcediano

Con el nombramiento, acertadísimo, del M. I. Sr. D. Alejandro Saldaña del Val para el arcedianato de Burgos, tiene nuestro insigne cabildo Catedral un nuevo motivo de honor y gloria.

El Sr. Saldaña, muy conocido en esta ciudad donde desempeñó una cátedra del Seminario, une á las altas dotes de su inteligencia, una cultura en que rivalizan la intensidad con la extensión. Y bien lucen ambas en su oratoria, llena de vigor y elocuencia, como demostró harto frecuentemente—nunca tanto como quisieran sus admiradores—en la magistralia de Alcalá de Henares y en el arceprestazgo de Zamora.

Bien venido sea nuestro ilustre amigo. Al enviarle la enhorabuena, antes que á él, nos felicitamos á nosotros mismos por volver á tenerle en esta gloriosa Catedral. H.

EL GREMIO DE LECHEROS y la contribución

A pesar de cuanto se dijo hace ya dos meses de promesas y ofrecimientos, continúa este modesto gremio pagando la onerosa contribución que sobre él pesa.

Recordamos que entonces se dijo por ahí que la resolución en las justas pretensiones del gremio de poseedores de vacas de leche no se haría esperar, y estas impresiones tenían la autoridad de salir de labios del diputado provincial Sr. Dorao, quien llevó á Madrid, cerca del Ministro, la representación del gremio.

Como algunas personas se han acercado á preguntarnos sobre el estado del asunto, hoy por medio de estas líneas damos contestación á los que se interesan por el gremio y le decimos lo único que sabemos: que á pesar del interés y celo que en pró de aquél viene desplegando el Sr. Dorao, la cosa sigue en estado de promesa, que es la característica de este Gobierno.

Desde Madrid

El ministro de Hacienda ha vuelto á insistir en que no creará nuevos impuestos ni recargará los actuales.

Quiere el señor Navarroyerverter se sepa no son ciertos semejantes propósitos que tanta alarma causaron en la opinión. Pero el señor Navarroyerverter necesita reforzar los ingresos.

Para conseguirlo, dijo, me basta solo obligar á cada contribuyente á que pague lo que le corresponda.

No obstante el secreto que se guarda corre como muy válida la siguiente versión entre la gente financiera.

El ministro de Hacienda ya resueltamente á la fiscalización de la riqueza oculta.

Creo obtener, una vez realizada á conciencia, unos cuantos millones más para el presupuesto de ingresos.

Hay quien calcula esa cifra en cincuenta millones.

Además se investigarán todas las actuales contribuciones por entender el señor Navarroyerverter que en su mayor parte pagan menos de lo que deben.

Otros cincuenta millones se esperan alcanzar de esta investigación como refuerzo para los ingresos.

En total cien millones que son á los que aspira el señor Navarroyerverter.

Semejantes propósitos, si á la práctica se llevan, van á constituir una labor impropia y difícil.

Lo sabe bien el ministro de Hacienda, pero, á pesar de ello, está dispuesto á afrontarla.

De la manera como se ha de realizar, es de lo que se ocupa ahora el señor Navarroyerverter. En la contribución territorial es donde hay más ocultación. Una estadística, aunque incompleta,

que tiene el señor Navarroyerverter lo demuestra bien claramente.

En la industrial, aunque no tanto como la anterior, hay también bastante ocultación.

No deja tampoco de haberla en la urbana.

El pensamiento de Navarroyerverter parece bien y será aplaudido cuando se conozca.

Tiene una dificultad.

Es ésta la duda que existe de que se lleve á la práctica.

Se recuerda que otros ministros de Hacienda pretendieron hacerlo y no lo han logrado.

Además la investigación de las aludidas contribuciones es labor de muchísimo tiempo.

Sin embargo, bueno es que se inicie, siendo de suponer no falte en sucesivos gobiernos continuadores de la obra que va á emprender el Sr. Navarroyerverter.

Tanto como se ha hablado de un cambio de táctica en Melilla para en definitiva seguir allí como antes.

Y las agresiones continúan que es lo peor.

Más de un periódico, dudó siempre de que fuesen realidad aquellos acuerdos del Consejo de ministros.

Por ahora han acertado.

Así continuaremos hasta que un nuevo combate venga á conmover la opinión.

Mala cosa es para el gobierno tantas vacilaciones.

A ellas parece se debían, acaso, por falta de decisión ó por observaciones que, si bien pueden conceptuarse de prudentes, son extemporáneas.

El tema de las Cortes va á ser puesto otra vez sobre el tapete, ahora que terminaron las festividades de la Semana Mayor.

Los conservadores las desean con gran fruición.

Por adelantado han dicho que el gobierno las rehuye porque no tiene suficiente confianza en la mayoría.

Y el gobierno tiene que demostrar cuanto antes que esa afirmación no puede ser más infundada.

El Sr. Canalejas, es seguro, que promete el reanudar las Cortes dentro de este mes.

No transcurrirán muchas horas sin que lo haga constar.

Así y todo será promesa incumplida.

Hasta Mayo, digan lo que quieran, no se reanudarán. En Abril es inútil pensar en ellas.

BIBLIOGRAFÍA

¡Ayer!—Poesías de D. Alberto H. Galán.—Imprenta de Marcelino Maguel.

El inteligente abogado fiscal de esta Audiencia y buen amigo nuestro D. Alberto H. Galán, acaba de publicar, en un bien editado folleto, una brillante colección de inspiradas poesías.

Estos versos, llenos de sinceridad y de sentimiento, acreditan en su autor excelentes y originales condiciones para la rima, hallándose tratados los diversos temas con gran acierto y exquisito arte.

Hemos leído con sumo gusto el folleto del Sr. Galán y le felicitamos efusivamente por el mérito de su obra.

"Sol y Sombra"

El número 836 de este acreditado semanario, correspondiente al día 4 del actual, es interesantísimo. He aquí el sumario:

Un retrato más, por D. Eduardo Rebollo.—Llegada de Vicente Pastor á Madrid.—Valencia: Banquete en honor de Rubio.—Magnífica información de las últimas corridas de México, Madrid, Barcelona, Granada, Bilbao, Vista Alegre (Carabanchel) y Toulouse.—Estafeta taurina.

Encierra tan notable número un magnífico retrato del crítico taurino D. Eduardo Rebollo (El Tío Campanita).

INDULTADOS

Los reos Ramon Valderrama y Silvano Manguan han sido indultados por el Rey, de la pena de muerte.

En ello hemos experimentado, como la población toda, satisfacción grande: el perdón es fruto que siempre cae bien.

Nosotros que nos unimos en la petición del indulto de Valderrama á iniciativas muy estimables y que fuimos por otro lado los primeros en pedir al Presidente del Consejo de Ministros su intervención en favor de Silvano Manguán, un reo ignorado de muchos, elevamos al Trono nuestro respetuoso agradecimiento y nuestra felicitación á cuantos han intercedido en pró de estas obras de humanidad.

La semana de pasión ha sido de pasión verdadera, de calvario para los que viven más que hablando de política, estudiando de la política, entendiéndose bien, la conversación política; que para los que comen de aquella, para esos no ha sido de pasión sino de sosiego, de tranquilidad, una semana en la que han respirado fuerte porque nadie les ha ido con susos de crisis.

Hemos tenido una paz de muerte, solo alterada por una saeta que, á pesar de estar en Sevilla, le ha saltado el Sr. Cañete al Sr. Canalejas á quien ha dicho que al volver de aquella ciudad encontrará en la casa liberal, la silla pero nada más, nada en su sitio.

No sabemos como le habrá sentado esta saeta á D. José; pero hay que suponer que estando en la tierra del Guadalquivir al girlo habrá pedido unos chatos de manzanilla y.... vamos viviendo; está ya en un cutis que no hay saeta que le entre.

Por aquí hemos tenido también saetas aunque no en la procesión: el que las ha saltado ha sido Morena en el Ayuntamiento, quien, apenas abrió el pico, descompuso á Almuzara que se revolvió airado en cuanto oyó lo de que Morquecho, el visitante de Consumos, no cumplió con su deber.

La descomposición del Sr. Almuzara no tiene nada de particular, es un concejal que se descompone fácilmente y mucho más en cuanto le tocan á la Marina, esto es, á Morquecho.

Por lo demás no pasó nada; todo quedó reducido á eso, á unas saetas y á que Morquecho, que escuchaba todas esas cosas de la puerta del salón de sesiones, después de oirlas se quedara tan fresco esperando el ascenso.

Ha sido pues una semana de calma política: la vigilia ha influido en todo, hasta en el Gobierno civil, que esta semana no ha impuesto multa alguna á los taberneros (todo sea por las espinacas).

Y como á nosotros nos han dejado también un poco blandos, la pluma se cansa de esta política que no es política y, por lo tanto, queridos lectores, la cogamos y... á esperar la subvención del Centenario de las Navas, que ya, ya está buena descansando.

Los propensos á congestiones deben emplear los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Notas del reporter

Se halla fuera de peligro, en la enfermedad que le aquejaba, el Director de este Instituto D. Jenaro P. Villarejo.

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el digno Alcalde de Sasamón D. Francisco Rilova; hermano del Diputado provincial D. Amadeo. Deseamos su completo restablecimiento.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don José Felice Huerta, Juez de 1.ª Instancia de La Guardia; que á su paso para Madrid se ha tenido unas horas entre nosotros.

El miércoles, saldrá para Roma un erudito beneficiado de esta Catedral don Francisco Viñaspre, Maestro de Capilla, el cual lleva la representación de algunos centros de España para tomar parte en un Congreso de música sagrada que se de tener lugar en aquella ciudad á mediados de este mes.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro querido amigo D. Lorenzo García Polo, primer teniente del Regimiento de San Martín.

Se encuentra desde hace días en Burgos el capitán de Infantería D. Antonio García.

Según noticias, ha sido trasladado inteligente y probo ingeniero topógrafo D. Carlos García Verdugo. Lamentamos la marcha de persona que, como el señor Verdugo, tantas simpatías se había ganado por sus bondades.

Esta mañana en la Catedral ha prestado gran solemnidad la ceremonia religiosa, oficiando de pontifical el Sr. arzobispo y dirigiendo muy elocuentemente la palabra á los fieles el canónigo D. Emilio Rodero Reza.

Al final, el Prelado dió la bendición papal á los fieles. El templo se ha visto muy concurrido.

Empléense las mejores aguas minerales calinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estación), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grognon (hígado). Son insustituibles.

Para hacer compras visite U. 'El Bon Marché' Casa dedicada a confecciones, lencería, juegos de camas, camisería y corbatería. 6, ESPOLON, 6

PICOTAZOS

Entre concejales. Bueno y a cómo salimos para la suscripción? Eche usted la cuenta: a diecisiete. La verdad, mirándolo bien, sabe usted que no es caro. Ya lo creo que no. Lo que dice mi señora: «con que vayas a los toros, entres en el teatro, tengas pase a la Exposición y asistas a los Juegos Florales, pues... ni a perra chica».

Conferencia telefónica

De política. A la hora anunciada ha comenzado en el Palacio de Artes e Industrias del Retiro el banquete en honor de D. Melquíades Alvarez. El número de comensales es de quinientos. En los alrededores del Palacio donde se celebra el banquete, numeroso público esperaba con curiosidad las impresiones que en el mismo se iban sugiriendo. Se vio con interés el acto caracterizado por republicanos, entre ellos el Sr. Azcarate, que hizo uso de la palabra para explicar su asistencia al acto. El discurso de Melquíades Alvarez, para muchos ha sido una nota incolora.

De Toros

Dado el precio elevado de las localidades para la corrida de beneficencia, son muchos los aficionados que se retraen de asistir a ella. Gaona, que fué herido en Lorca, temíase que no pudiese tomar parte en la corrida, pero hoy se recibió un telegrama, diciendo que torearía esta tarde.

La becerrada de hoy

Un sol con cara de Pasena (Pasena de Resurrección), y un viento la mar de fresco y la mar de retazón. Un sol con toda la barba, un sol de día de fiesta, un sol para ir a los toros... ó para echarse la siesta. Un venticillo que gusta, visto tan solo de espaldas; un venticillo de esos de... ¡agárrese usted las faldas! ... Un cielo sin una nube; un sol inaudito, un sol que no tiene más que un nombre, más que un elogio: ¡español! Quedamos en que la tarde está muy airosa, aun cuando no tanto como las jóvenes que ocupan las delanteras de los sitios de más relieve; nuestra posición topográfica nos permite apreciar desde los puntos bajos a los altos sin fijarnos en los medios, ¡vaya un punto de vista para los partidarios de Felipe Trigo! y ¡vaya unas medias... tintas del colorido! La entrada de primera, sobre todo en el sol. Empieza la Lealtad con un paso-doble guerrero y sigue después el maestro Poblador con un «Potpurri» de los «Pocos años», de que es autor. Presiden María Berberana, Cachita, Romeo y la señorita Rotache, una trinidad adorable que hay que quererla, y sin dar tiempo a que se sienten, aparecen los ciclistas en número de 23, que evolucionan admirablemente, entre los aplausos del público. La primera cinta es para Ortega Zamorano. ¡Vaya un chico con pulso! Los demás siguen pulsando hasta enganchar las restantes, y con esto termina el primer número y sale el bicho. PRIMERO después del despejo por el alguacil en extracto Eloy Díez García, que se hace cargo del llamo. En la cuadrilla se nota una transfiguración en los rostros; y en la arena, el cornúpeto, que parece que ha pasado una vigilia, tropieza y cae. Enseguida intenta adornarle con los palos Aurelio Santamaría, que por no hacer daño al bicho las clavó en el suelo, y detrás Zaparaín. Cifrián coge los trastos y el público le aconseja que no le mate; pero, el muchacho, decidido a todo, lo pincha, lo raja, lo corta, y la rabada da las pas para ir a recoger una petaca, con que le obsequian las presidentas. Estanquerito a la altura de las tagarinas se ahorca. SEGUNDO Tan grande como el anterior: Capéalo Egea como lo hiciera el propio Fuentes. Gánase un revolcón, pero es para él solo. Ortigosa prende par atmósfera. Zaparaín quedase en un intento. Gimenez deja medio par en los bajos. Eloy del Val brinda y vaise a la fiera. Estanquerito sirve de estorbo. Por no ser menos que el anterior, raja, corta y pincha, sale revolcado, y por fin, después de un quinquenio, muere ese aburrido becerro, y vaise espada recoger tarjetero piel. Una idea: Mientras riegan se nos ocurre que podían subastarse las cintas que han regalado las señoritas para aumentar los ingresos. ¿Hace? A propósito de cintas. Los ciclistas se quejan de que les han birlado tres. Ignórase quién habrá sido el vivo.

TERCERO

Sale con muchos pies. Egea es ovacionado por su trabajo. Bronca en el 3. Egea sigue creciéndose. Cifrián coge las de a cuarta y clava medio par. Egea pone un superior. Gran ovación. Repite Cifrián con otro bueno.

Antonio Cifrián, tras una faena laboriosísima, se lífa con el toro y lo mata, que era lo que se proponía. Esto le vale un reloj.

CUARTO

La lidia de este becerro es hermana gemela de las anteriores. La suerte del Temerario muy temeraria; y como la noche tiende su negro manto, nosotros tendemos un denso velo sobre los detalles de la revista, y colgamos el lapicero felicitando a los organizadores de la fiesta por su buena voluntad.

EL SUPLENTE

Imp. de Marcelino Miguell.—BURGOS.

Matossí, Fanconi y Compañía CAFÉ SUIZO Helados, Cocktails, etc., etc.

À LAS SEÑORAS

TERESA GUTIERREZ tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela, así como a todas las Señoras, su regreso de París con una extensa y distinguida colección de sombreros, modelos de las principales casas, para Señoras y Niños.—Calle de Madrid.

Dr. J. Merino

Médico director de la «Gota de Leche» ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS CONSULTA DE ONCE A UNA PLAZA DE PRIM, NUMERO 16,2.º Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la «Gota de Leche», calle de San Juan, los lunes, miércoles y viernes de diez a doce.

OCULISTA-A. SANTA OLALLA

Consulta de once a una. Gratis a los pobres Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo) número 19, 3.º, derecha.

CONFITERIA Y PASTELERIA

Comestibles finos, vinos, licóres, y conservas. Primeras marcas. Antonio Berzosa

Se reciben toda clase de encargos para bodas, banquetes y bautizos. San Lorenzo, 12.—BURGOS

Imprenta,

Librería, Papelería, Objetos de Escritorio; Almacén de papeles blancos y pintados; Perfumería y Artículos de piel, de SEGUNDO FOURNIER Se ha trasladado a la Plaza Mayor, número 56.

Doctor C. Urraca

OCULISTA Laim Calvo, 18, principal. Consulta de once a dos. Gratis a los pobres.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ Especialidad en lomo embutado, salchichón de Vich, chorizo de lomo (especial para crudo), cecina superior de vaca, longaniza de lomo, morcillas finas de lomo, y superiores morcillos extremeños. San Lorenzo, 38 y 40

El Centenario de las Navas

Ha quedado abierta en este semanario la suscripción pública iniciada por el Ayuntamiento para las Fiestas organizadas con objeto de atender a los gastos que origine la conmemoración de aquel hecho histórico.

ESPECTACULOS

Parisiense

Anoche se verificó la reapertura de Parisiana, con la presentación de la Toralito y de las Popy-Relly. La Toralito es una muchacha (en escena todas lo parecen) que no canta ni bien ni mal, que se mueve con bastante gracia y que se adorna con unas sinuosidades muy dignas de atención. El público aplaudió la arrogancia y simpatía de la Toralito. Las Popy-Relly constituyen un número vistoso y original, de bailes y canciones cosmopolitas, en los que las artistas lucen casi todo lo que Dios les dió, pero con mucha delicadeza, para no asustar a las señoras... Aunque no creo yo que una señora, que una señorita tenga la necesidad de asustarse de un escote más ó menos abierto, ya que ellas mismas, en el teatro ó en el baile, nos hacen de vez en cuando la merced de mostrársenos más ó menos escotadas. Señoras y señoritas así debieron de comprenderlo, y no se asombraron gran cosa de uno de los corpiños de las Popy-Relly, en el que, a buen seguro, no podrían medirse arriba de seis ó siete centímetros de tela (marca estrecha). Las Popy-Relly darán que hacer al taquillero.

En la Filarmónica

El día 15 del mes actual, esta importante sociedad celebrará su décimo concierto, encomendado a la entidad musical Decem, de París. Oportunamente nos ocuparemos de él como se merece.

Combinación de gobernadores

Se sabe que la próxima combinación de gobernadores afectará a unas ocho provincias, creyéndose que se publicará mañana ó pasado lo más tarde.

Hay discrepancias?

Es comentadísima la referencia que del último Consejo dió el señor Barroso. Como apesar de haberlo anunciado, nada dijeron los ministros de la apertura de Cortes se cree que no hay unanimidad en el seno del Gabinete acerca de dicho punto. Aunque el rumor de que las Cortes reanudarán sus tareas el 27 del actual se consideraba fundado, la opinión general es que hasta Mayo no se verificará la apertura. Para entonces estarán ya provistas las senadurías vitalicias vacantes.

El orfeón de Tarragona

Los periódicos saludan a esta masa coral, en cuyo honor se celebrará esta noche una recepción en el Ayuntamiento. Entre los varios conciertos que dará el Orfeón, uno de ellos será en el «Teatro Español». En el orfeón figuran 60 señoritas.

Los estrenos de anoche

Han alcanzado un nuevo triunfo con su comedia «Malva loca», estrenada anoche en la «Princesa», en el beneficio de la Guerrero los hermanos Quintero. Asistieron los reyes a la función. En Novedades se estrenó «El cantor de la Jota», y en Lara de Letremés «Las primeras rosas», que fueron muy aplaudidas. En Eslava no llegó a entusiasmar la ópera «En Sevilla está el amor», original de Lopez Maria. En el teatro Cervantes, se estrenó una obra de Muñoz Seca, alcanzando un éxito franco.

Una alocución

El general Aldave ha repartido entre los moros una alocución, haciéndose ver las ventajas de la paz y la de conservar la amistad con los españoles, poniéndoles como ejemplo la situación hoy halagüeña de los de Quedima, que se sometieron a España.

La huelga negra

Londres.—El Comité ejecutivo de la Federación de mineros ha recomendado a todos los obreros que vuelvan al trabajo, creyéndose que mañana reanudarán sus faenas. El Príncipe de Gales ha entregado un cuantioso donativo para aliviar la situación de las familias más castigadas por el paro.

De Méjico

Los revolucionarios se han apoderado de una importante ciudad, cometiendo toda clase de desmanes é incendiando varios edificios públicos.

Nuevos embajadores

Acentuáanse hoy los rumores de que el señor Valarino será nombrado embajador cerca del Vaticano. Desde París telegrafían que Mr. Geoffray será designado para la embajada de Viena, nombrándose para la de Madrid a Mr. Bouxgerat.

De viaje

Algeciras.—Se encuentran aquí el conde de Romanones y don Eduardo Dato. El primero marcha mañana a Madrid. Barcelona.—Procedentes de Toulouse han llegado varios excursionistas, visitando la población. También ha llegado el alcalde de Madrid.

Torero robado

Al Chiquito de Bégoña le han robado ayer dos capotes de paseo y un gabán, sospechándose que el autor de la sustracción es un erriado mejicano.

La guerra italo-turca

En Derna se ha librado un combate entre turcos é italianos, siendo éstos derrotados. Tuviron treinta muertos y cien heridos.

La enfermedad del Papa

Parecen confirmarse los rumores que circulaban respecto a la enfermedad de Su Santidad. Obedece esta creencia a no celebrar de Pontifical en la misa solemne de la festividad de hoy, según costumbre.

Varias noticias

Berlin.—Se anuncia que en cuanto vuelva Guillermo II de Corfú, dimitirá el secretario de Estado Kiderlen. Zaragoza.—Se ha incendiado un carro de espato, resultando con varias heridas graves el conductor y produciéndose con tal motivo alguna alarma. Valencia.—Se ha presentado una querrela contra el apoderado del Banco del Río de la Plata, relacionada con el desfalco cometido por el Cajero, que aun no ha sido detenido. San Sebastian.—Con gran animación han comenzado hoy las fiestas de la semana deportiva.

Advertisement for Polvo Coza featuring an illustration of a man and woman at a table. Text: 'No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras... Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante. Muestra gratuita. Todas aquellas personas que tengan un vecino en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y en los dispensarios al pie indicados, para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy a Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres E.C1.

Epilepticos Nerviosos

Curaos sólo con los célebres Polvos del Cav. CLODOVEO CASSARINI DE BOLONIA (ITALIA)

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, ineonitencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, ralgia de cualquier origen, ciática, cambios musculares intestinales, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico. PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serrano, J. Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

En Alemania el público particular

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón por qué se paguen 50 Ptas por una cosa, que comprada en el sitio á propósito resulta á Ptas 30.— La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos.

Relojes de toda clase	
joyería y platería	
maquinas para retratar,	desde 25 Ptas.
cinematógrafos,	desde 50 Ptas.
maquinas para coser,	desde 75 Ptas.
» » escribir,	desde 100 Ptas.
bicicletas,	desde 75 Ptas.
motocicletas,	desde 300 Ptas.
automóviles,	desde 3000 Ptas.
armas de todas clase	
juegos y leutes de ultima moda	
muebles de toda clase	
confección para Señora y caballero	

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste unicamente en lo por 100 que se aumentan el precio de coste mencionado.

por ejemplo: no 10000 A reloj de oro para Señora
precio de coste Ptas 22,50
más 10 por 100 » 2,250
precio de venta Ptas 25,—

Se efectúan pedidos desde 25 Ptas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía. En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la desee. Pídanse Ofertas, incluyendo el sello para la contestación, á la casa ARNOLD FEUER, Berlin Charlottenburg, Gervinassir, 24.

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desee.

Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.—SE ADMITEN REPRESENTANTES SERIOS.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrería, 15 BURGOS

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES.

Grandes descuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

SOMBRERERÍA

Sobrino y Sucesor de Bedoya

Grandes novedades en sombreros para la presente temporada.—MERCADO, 2. BURGOS

Valentín Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.

A 16 PESETAS RELOJES GARCÍA

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía. Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso
Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.
Coches para viajes y paseos á precios económicos.

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES

Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.—MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE—Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana á ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana á una tarde.—OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.—El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.—Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

<h3>HOMBRES</h3> <p>La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Para fijar el caso, pídanse el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.</p>	<h3>CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ</h3> <p>Cáncer, tumores, puzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.</p>	<h3>Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO SIFILIS</h3> <p>Llagas, chancros, placas en la garganta, ronquera, falta voz, caída del pelo, hinchazón de las encías, reducción de los infartos y de la orquitis sin sajar, flujos purgativos y gota rebelde; tratamiento secreto. Curado el primer síntoma, se evita la infección de la sangre.</p> <p>Las Opciones Koch corrian en dos días los flujos recientes y modifican los crónicos. Las Opciones Koch no dañan los riñones y calman el dolor, 3 pias. Fórmula Koch para llagas y males de la piel, 3 pias. Fórmula Koch, depuran la sangre de los malos humores, 3 pias. Venta en buenas boticas de España, América y Filipinas.</p>	<h3>MAL DE ORINA SALES KOCH</h3> <p>SIN SONDAR NI OPERAR. CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATAS, VEJIGA Y RÍÑONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar; disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 pias. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.</p>
---	---	--	---

Dr. A. Carazo

jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta diaria de once á una Calera, núm 13.

Establecimiento de vinos y comidas DE PEDRO BRIONES

CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1874

Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

Casa Importante

en simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países. Grandes existencias en alfalfas y tréboles. Esparcetas con corteza y descortezada. Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grauss de 1.ª Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana, resiste las heladas, de enorme cabeza. 300 variedades en judías. 16 en maíces. Variedad sin coscuta de alfalfa de Provenza. Patatas extranjeras. Píapas de judías, melones y pepinos. 1.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1.25 por correo en sellos. Hortaleza, 90 y 92.—MADRID.—R. DIEZ.

LA CONFIANZA

Fábrica de jergones de muelles y somieres y almacén de camas de todas clases

CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en él puede comprarse

CAMA COMBINADA CON JERGON Á 20 PESETAS

JERGONES DESDE 7 PESETAS

Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fabrica desde los más modestos á los de mayor lujo.

Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que estén á precios sumamente económicos.

IMPORTANTES REGALOS

A precios inverosímiles cedemos hoy en lotes, artículos de imprescindible utilidad para el público.

Solo registrar tales precios durante los días que se inserte el presente anuncio. Los pedidos ocho días después se entenderán gravados con un 25 por 100.

Primer lote, 250 pesetas

Un aparato que contiene lo siguiente: un sello de goma con el nombre y apellido que se desee; un timbre de metal para lacre con las dos iniciales que se dirijan, mango para pluma y lapicero.— Precio, 250 pesetas.

Segundo lote, 2 pesetas

Una caja imprentilla con 96 letras, números y signos de goma, componedor, pinzas, tinta, y almahadilla.— Precio, 2 pesetas.

Tercer lote, 250 pesetas

Un aparato que contiene las ocho formas comerciales siguientes: Sin gastos, Certificado, Impresos, Conforme, Pagado, Recibo, Copiado y Anulado.— Precio, 250 pesetas.

Cuarto lote, 20 pesetas

Un aparato opista rápido, tamaño 25 por 16 centímetros y peso menor de 5 kilos, para obtener un centenar de copias en pocos minutos, propio para Compañías, Sociedades, Banqueros, etc., y para las personas que quieran imprimir ellas mismas manuscritos, memorias, menús, música, dibujos, cartas de invitación, programas, circulares, planos, tarifas, etc.

Las copias se obtienen lo mismo de escritura á mano que á máquina, de música, dibujos, etc., y pueden sacarse indistintamente en negro ó en colores.— Precio, 20 pesetas.

Tenemos tamaños mayores.

Los pedidos, acompañados de su importe en libranza, giro postal ó sobre monedero, á los Sres. Costa y C.ª, Calle Alvarez, 4, Barcelona.

Si se desean los objetos certificados, añadir 0'25.

Admitimos sellos de 15 céntimos para los pagos, aumentando el 10 por 100 sobre los precios señalados, encargando en este caso se certifiquen las cartas.

NOTA.—En los timbres de goma y demás artículos anexos que se nos encarguen, excepto los anunciados, descontaremos el 25 por 100 de nuestros precios corrientes.

Docks Avícolas de Franco

En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos en sus gallineros, dan á sus gallinas este admirable producto.

Y en el invierno que generalmente no ponen las gallinas, es muy hermoso ver que mientras el vecino no recoge huevos, nosotros con el maravilloso invento, llenamos la cesta y los vendemos á muy alto precio.

Esto es lo que se oye á los que emplean el ALIMENTO ACELERADOR.

Por qué no haceis lo propio todos los que tenéis aves?

Pedid sin pérdida de momento y veréis pronto el éxito grandioso.

Cuesta: 3 kilos 7,50; 5 kilos 11,15; 10 kilos 21 pesetas estación Valladolid.

El transporte á estaciones lejanas cuesta: 3 kilos 1 peseta; 5 kilos 1,65; 10 kilos 3,30.

Pedidos acompañando importe á

LA REVISTA MERCANTIL-Valladolid

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de caracter social, científico, humorísticos. Literatura, Poesía, Conferencia telefónica

TERCER AÑO DE PUBLICACIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España		Extranjero		Anuncios	
Trimestre.	1'25 ptas.	Trimestre.	2 francos	Primera plana.	20 cents. línea
Semestre.	2'50 "	Semestre.	3 "	Segunda "	15 "
Año.	4'50 "	Año.	7'50 "	Tercera "	10 "
				Cuarta "	05 "

A los suscriptores y anunciantes por un trimestre ó más descuentos proporcionados.